



# 刘建:仁心仁德护母婴,真心真情释大爱

## 用精湛医术收获感动

7月19日下午,我们来到重庆国宾妇产医院,刚好遇到刘建带着他的团队在查房。“伤口还疼吗?宝宝的情况怎么样?”……他仔细询问着每个产妇和宝宝的情况,提醒产妇家属要注意的各种事项,并与团队医生讨论制定产妇产后的疗养方案。

刘建对病人的耐心,源于一名医生的职业操守,更与他在重医附二院妇产科工作30余年的经历分不开。

“我1982年进入重医附二院妇产科工作,每个健康宝宝的出生,不光关系到我们国家民族的兴旺,也关系到他们家庭的兴旺。”刘建说,看见产妇和她的家人高兴愉快,他心里也很满足。他温暖着病人,也收获着感动。在孕妇眼中,他医术精湛;在同事眼中,他亦师亦友,是成长路上的指路人。

## 用真情诠释医者大爱

随着国家二孩、三孩政策的开放,高龄、高血压、糖尿病、心脏病、疤痕子宫、凶险性前置胎盘的孕产妇不断增多,急危重症等并发症也随时有可能出现。

“面对急危重症孕产妇,我们责无旁贷。我们根本无暇考虑其他,只能争分夺秒,确保大人和宝宝都平安。”刘建说,在医院的各种病房中,产科夜间值班医生是最多、也是最忙碌的,这是因为新生命的到来不分白天晚上。一旦遇到各种紧急和突发状况,每一次治疗和接产都是对产科医生的考验。40余年来,刘建从没忘记作为一名医生的初心和使命,他用专业呵护着孕妇和宝宝的生命安全,用真情诠释着医者大爱的动人故事。

## 用赤诚做热爱的事业

有一台手术,刘建至今仍清晰地回忆起。那是他到重庆国宾妇产医院工作第二年的一天下午,手术室在做着一个瘢痕子宫剖宫产手术,当孩子取出来后缝合子宫时,产妇突然变得烦躁起来,同时不停地咳嗽。医生发现产妇血压在下降,氧饱和度也在下降,赶紧通知他去手术室支援。

刘建到手术室后,首先怀疑产妇是羊水栓塞,他立刻对产妇进行了相应处理。负责抽血的护士发现,血在针管里面凝固了,再结合产妇咳嗽、血氧饱和度下降等症状,刘建立刻要求对产妇实施动脉切开穿刺和系列抢救措施,由于抢救及时,产妇很快稳定下来。送回病房2小时后,产妇开始大量出血,这就是羊水栓塞的主要表现,但他们早已提前做好好了准备,立刻对产妇进行输血,最后病人转危为安。

刘建坦言,产科医生确实很辛苦,不仅仅承担着救死扶伤的责任,还要用爱心开启患者的心门,赢得患者及家属的认可,这是社会赋予一名产科医生的责任。

在日常工作中,刘建除了在重庆国宾妇产医院担任业务院长外,还分管重庆市妇幼保健学会的专科能力建设(产科)和非公医疗机构促进发展工作,同时还要联系法务服务中心、非公医疗机构促进发展专委会、生育健康专委会、检验医学专委会、医事法律专委会等机构,即使再忙再累,他也无怨无悔,依然用火一样的赤诚做着自己喜欢的事业,因为他对这份职业爱得热烈。

李家勇



## 重庆首届十佳产科医生回访

### 人物档案

刘建,男,1958年6月生,研究生学历,医学硕士,主任医师、教授,原重庆医科大学附属第二医院妇产科教授、主任医师,现任重庆市妇幼保健学会副会长,重庆市法医学会医疗损害专委会副主任委员,重庆市中西医结合学会常务理事,重庆市优生优育学会顾问,重庆市妇幼保健学会顾问,重庆国宾妇产医院院长。首届重庆十佳产科医生。

用细心和爱心温暖孕妇的心,用勤勤恳恳和兢兢业业的工作态度赢得同事的赞许。他从医40余年,凭借精湛的医术及严谨的职业态度,守护产妇和宝宝的安全,医者仁心显担当。他就是重庆市妇幼保健学会副会长、重庆国宾妇产医院业务院长刘建。



## 第二届重庆十佳产科医生候选人故事

### 重庆市江津区妇幼保健院产科团队

#### 团队介绍

江津区妇幼保健院产科团队由产科门诊部、住院部、产房三个单元组成,目前现有医、护、技人员57人,其中高级职称10人,中级职称14人。承担着孕产期健康管理服务等15个孕产期项目管理工作,开设孕产期普通门诊、特色专病专家门诊、遗传咨询等8个门诊,是江津区危重孕产妇和危重新生儿救治中心、产科质量控制中心。近年来,始终保持建卡量、分娩量全区领先及院内孕产妇零死亡,危重孕产妇救治成功率达100%。



# 守护生命 温暖开始

江津妇幼人 以专业助力生命启航

## 团队故事——酷夏里的生命接力



2022年8月3日14点40分,实时气温42℃。江津区妇幼保健院产科病房,急促的电话铃声响起。“喂,是区妇幼保健院吗?我老婆快要生了,双福这边管控,我们出不来,怎么办?”家属焦急说。

“你放心,我们马上到!”时间就是生命,有效的沟通方能保证急救任务

的安全、迅速。接到电话后,产科负责人立即向区防控指挥部汇报情况,核实产妇及家属核酸检测结果、申请管制放行、定位有效地点、迅速启动应急预案。

“有我们在请放心,深呼吸放松……”急救车上,急救小组分工协作,不断安抚孕妇的情绪和检查孕妇情况。

“不到五分钟,我们便完成了所有接产准备工作”,该院产房负责人杨霞说。15时30分,孕妇顺利分娩一女婴,体重3.1千克,母女平安。从接到临盆孕妇,到顺利分娩,仅仅过去半个多小时。而这短短的几十分钟时间,凝聚着该医院产科团队专业有素、高效协作的综合素养,也展现着团队在处置急难险重任务的能力与担当。

## 团队事迹——创建全区首个市级妇幼重点专科

江津区妇幼保健院产科医生的办公室,整面墙上都挂满了患者及家属送的锦旗,全是送给江津妇幼产科团队的。多年来,她们时时处处为孕产妇和胎婴儿着想,服务孕产期保健的各个环节领域,成功创建了全区首个市级妇幼重点专科、精品项目——孕产期保健专科,成立的《兰瑞伦创新工作室——重庆市江津区妇幼保健院无痛分娩工作室》被评为江津区“巾帼人才创新工作室”。

江津区妇幼保健院产科团队临床经验丰富,不断开展各种产科手术和妊娠合并症及并发症的诊治,诊治的疾病种类繁多。如胎膜早破、早产、羊水异常、FGR、巨大儿、双胎、妊娠期糖尿病、妊娠期高血

压疾病、妊娠合并胆汁淤积症、前置胎盘、胎盘早剥、妊娠合并甲状腺功能异常等。尤其对妊娠期糖尿病、妊娠高血压疾病等产科合并症、并发症病人的诊疗及抢救处于全区领先水平。

作为江津区接产新生儿最多的医院,江津区妇幼保健院还肩负着辖区孕产妇管理的工作。该院为保障母婴安全,成立产科安全管理办公室,建立辖区高危妊娠管理线上转诊转介平台,实现高危妊娠管理上下联动。据江津区妇幼保健院副院长王晓玲透露,该院组建的辖区产科快速反应团队,近年来救治成功率达100%。“看到母子平安,再苦再累我们觉得值得,这是我们最大的幸福。”